QﬁaAM »

Problématique n°1
Comment faire acquérir les connaissances des
programmes des LGT et LP dans des situations fhieza
I'utilisation de l'algorithmigque et la programmatidout en
réinvestissant les compétences du cycle 4 ?

Objet d’étude
Etude des équations avec l'algorithmique et la
programmation.
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Présentation synthétigue du

projet

Description rapide du projet

Au college et ™ prépa pro : Découverte de la notion d’équation
avec la programmation par Scratch de tests audadatests par
balayage puis de tests par balayage ciblé palidateur.

En LGT : Reprise de la programmation par Python pour retleg
des solutions a des équations dont la méthodesdéutidn n’est
pas connue en seconde. Approche de la méthodehizalinie
comme amélioration de la méthode par balayage.

En LP : Utilisation d’'un nouvel outil TiC (Scratch pugs/thon)
pour formaliser une démarche de résolution du predegré en
seconde ; puis, en premiéere, pour la résolutionel@guation du
second degré. Utilisation d’'une méthode par balayea@ scratch
pour faire une étude rapide lors de la résolutionel
problématique (recherche d’un extremum par exemple)

Niveaux concernés -

Au collége: quatriéme et troisieme
En LGT : seconde
En LP : 3 prépa pro, seconde, premiére et Terminale

Logiciels Scratch et Python
Aborder les équations avec I'algorithmique et lagpammation
Objectif géenéral en réinvestissant les compétences du cycle 4 endit@&P et en

assurant une transition du logiciel Scratch vethéty
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lI.  Analyse des différents travaux menés au collége

1. College : TP informatigue 1 « Programmer pour trouwer des solutions » (Voir Annexe 1)

Ce premier TP informatique propose aux éléves éleraes programmes sur Scratch qui permettent de
trouver des solutions a différentes situationsrecgdant a différents tests. Le but est de moatrgr
eléves, a la fin, que des programmes de simplatelasard ne suffisent pas lorsque les recherches
deviennent plus sophistiquées.

Analyse a priori

Objectif:

Le but de cette activité est de laisser les élpvegrammer afin de trouver des solutions a desté@msa(sans
evoquer d’ailleurs le terme d’équations). En crgamteux-mémes des programmes, I'objectif atterstq&ils
découvrent les limites de leurs programmes qui @euétre trop simples dans certaines situatiogs'ds se
posent la question d’une amélioration possiblaiapeogramme qui pourrait alors étre utilisable pou
n'importe quelle solution.

Situations 1 et 2

lls peuvent créer des programmes tres simplesanneht le résultat de la suite d’opérations. Legmmme
réalise alors ce que pourrait faire une calculatrwec I'avantage qu’il 'y a pas besoin de ratapeshaque
fois la suite de calculs. Donner uniquement le nenthoisi au départ permet d’obtenir le résultaalfiLes
nombres attendus n’étant pas trop compliqués, megie programme suffit et permet de trouver latgm en
testant plusieurs nombres. Certains éléves peunitiser le c6té plus ludique de Scratch en utiltde « si
sinon ». Le programme peut alors faire le calcd@ratu et tester si le résultat obtenu est le rd@sattendu. Si
les éléves ne font pas apparaitre le résultat ldulcds devraient se rendre compte qu'il est aldifficile de
trouver une solution car ce programme ne donnauaiine piste, aucune direction de recherche. @srtai
eléves, a cette étape, n'auront peut-étre pasrbdsgirogrammer pour trouver les solutions. Ceihesofera
alors ressentir pour eux dans les situations stegan

Certains éléves vont peut-étre utiliser la boualépéter jusqu’a » pour pouvoir tester de fagos pisée
plusieurs nombres.

Situation 3:

Il faut maintenant comparer les résultats de deites d’opérations. Demander au lutin d’affichex iésultats
des deux suites d’'opérations semble nécessairéa Baite, les éléves devraient voir la difficudi chercher a
tatons une solution. Certains vont peut-étre éstreune feuille de papier les résultats obtengh@tcher ainsi
un nombre qui fait en sorte que les résultats sadiemlus en plus proches. L'idée est alors dedeunander de
faire en sorte que le programme donne tous lestaésypour ne plus avoir a écrire sur une feuillsté. Le
programme doit se suffire a lui-méme. Le but estsafjue les éléves comprennent I'intérét pour ceegde
recherches de faire apparaitre les résultats dessigtes d’opérations pour tous les nombres quegropose,
a I'image d'un tableur.
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Améliorations possibles

Un regard critique sur leurs propres programmesdasiandé aux éléves afin qu’ils réfléchissent meeux
I'utilisation de la programmation. Plusieurs pragraes sont possibles, les programmes simples trouven
rapidement leurs limites et les programmes plusptiopés demandent des manipulations que les éteves
connaissent peut-étre pas. L'intérét est de biahger le fait que la programmation est ici awsar d’'une
recherche mathématique. Plus cette recherche @sisiquée, plus le programme doit se donner legem® de
faire la bonne recherche. Une amélioration de dgq@mmation, nécessaire a la recherche de soludmpius
en plus difficiles a trouver, est une étape a cemghre pour bien faire le lien entre le collégesdytée.

Situation 4:
Cette situation, réservée aux plus rapides, eshprde la situation 3. Toutefois, la forme chamgdée nombre
a trouver est plus grand.

Analyse a posteriori

Difficulté :

Une difficulté a été rencontrée par plusieurs gesuces derniers emboitaient mal les blocs opéegatet ne
programmaient donc pas le bon calcul. Un travaprgrammation des calculs est donc intéressaaite f
avec les éléves au préalable, notamment en délmyictie4 quand les priorités dans les calculs abatdées.
Cette difficulté a été exprimeée par plusieurs &eve

Améliorations possibles :
Indiquer les avantages et les inconvénients de chacun des programmes réalisés et indiquer les améliorations possibles

qui permettraient de créer des programmes plus performants pour repondre ace genre de question :
.mgj..o ..... C)\PGJU.D 0. Ao F&bm 13{\. LQ)} LOOPHA \3\0‘;

ﬁlf&f‘i A omm
0-,:—k.. N\VQM

grrr et ane e

v0ah . e cant

Scripts réalisés par éleves

Deux groupes d’éléves n'ont pas réalisé de scapfgssais-erreurs » pour les deux premieres migtmais
ont programmé une remontée des calculs pour trdasaiution. Cette méthode s’est révélée étreaft car
elle donnait toute de suite le bon résultat. Mas groupes ont compris qu’ils ne pouvaient plugfia méme
chose pour la situation 3. Comme les éleves étpammbinbmes, ceux-ci ne seront pas restés blasjusrs
réussi a penser autrement pour programmer un sclgpsituation 3.

ey o |
dire + ﬂ pendant B secondes

dire + pendant E secondes
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Améliorations possibles :
Indiquer les avantages et les inconvénients de chacun des programmes réalisés et indiquer les améliorations possibles

q:i permettraie;t de créer

Les éleves ont réalisé des scripts simples demaadarilisateur de choisir un nombre, puis laudonnait le
résultat de la suite de calculs. Les situationstéta plus en plus compliquées, les éléves ontwoitepris que
cette méthode pouvait prendre du temps et 'omhédé de différentes fagons :

réponse “’"a + 9 pendantesetund

reponse  * (g i— pendantaﬂcnnd

Améliorations possibles :
Indiquer les avantages et les inconvénients de chacun des programmes réalisés et indiquer les améliorations possibles
qui permettraient de créer des programmes plus performants pour répondre 4 ce genre de question :

""" Le eczﬁf: P@sf(nrfou (Lgﬂfiv |

ﬁuLF‘Eg <yl fol i c:f,éb ﬂ@mﬁpr&a
‘bﬁﬂﬁ@ﬂ)@ﬂﬁ CDC@DQ%Q Ccmment 6’@ 1,,((_,,{"
g #5 n@mbe L. uf-”r &es ':':'::::.Lrea

Oppo
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Améliorations possibles :
Indiquer les avantages et les inconvénients de chacun des programmes réalisés et indiquer les améliorations possibles
qui permettraient de créer des programmeé plus performants pour répondre & ce genre de question :

uf\....qm . aaerm

R R e
w‘r S&O%SQQR Q”"g mw& _xD

suSke. dQ sk \.

Ameliorations possibles :
Indiquer les avantages et les inconvénients de chacun des programmes réalis¢s et indiquer les améliorations possibles
qui permettraient de créer des programmes plus performants pour répondre a ce genre de question :
Q.. Amvac &nvw,,\%is Somt. ... .fe. ‘E(?mr\pa LLEANDEL .. B0, RSSoaut. ... ...
£5... Mo bRRS.... Q... ‘P\Qﬁmﬂd s v Qo lpizamclm.. o {-mps.

'aouﬁ, At .. &ban mowmbRe..
A. mVum‘['a%\el c,’es{- qdue, @6 ca?m@& Se. é’m{— qd&ma:ﬁcfmane.;}

- ¥ ...éﬁgxéiﬁm{- AR e cf,m Q._.,.,:Ef.s a&,u@s

PQSS_\ (.)c}u.!k tn?.mu.\fQ.Ps. A fnd?mbllQ_ G, .-
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2. College : TP informatique 2 « Découverte des listes(Voir Annexe 2)

Suite au premier TP informatique, il a été convgue garder des scripts trop simples ne permet pas
toujours de trouver facilement la solution rechéCe TP informatique a pour but de faire découvri
I'utilisation des listes sur Scratch aux élevesaune pourront alors utiliser ces dernieres poauver les
solutions aux situations pour lesquelles ils navaient pas de solution auparavant. Par la sesegleves
découvrent la recherche de solution par balayagkl-Ci devient de plus en plus précis au cour§Eu
informatique. Tous les éléves ne peuvent pas dtieia fin du TP. Ce TP doit étre abordé par Iésed en
fonction de leur compétence en programmation. [Ectiff qui doit étre atteint par tout le monde est
I'acquisition de I'utilisation des listes. Les édsvayant développé de plus grandes capacités graprmation
peuvent aborder plus facilement la partie « balayagCe TP informatique a pour but d’apporter daxes des
connaissances supplémentaires pour répondre asiangede recherche de solutions aux diversegisihsaet
fournira aux éleves qui le souhaitent des outija géogrammes et réutilisables pour le troisieme TP
informatique.

3. Collége : TP informatique 3 « Utilisation des scrifs préecédents » (Voir Annexe 3)

Ce troisieme TP informatique propose aux élévesalger la solution a une situation similaire aux
situations du premier TP informatique, mais la soturecherchée est plus difficile a trouver. LEvés
sont alors contraints de programmer des scripts sphistiqués s’ils veulent trouver la solution.

Analyse a priori

La situation 1 est formulée de la méme facon ques teapremier TP informatique afin que les éleves
reconnaissent rapidement ce qu’ils doivent faietteCsituation leur demande du temps car la saiutio
recherchée est plus compliquée a trouver.

La situation 2, qui ne sera abordée que par leggles plus avances, est présentée sous formere&sion
littérale afin d’habituer les éleves a ce regisémiotique pour petit a petit les mener vers lesmggns.

Analyse a posteriori

Les éleves reconnaissent rapidement le type datisituet voient rapidement le type de script dfiaut
programmer. Sur 20 groupes, 7 groupes ont prograd@s&cripts simples comme ci-dessous. 2 grouges on
réussi malgreé tout a trouver la solution, mais hjmas eu le temps de passer a la situation 2.
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demander E——

dire réeponse ¥ ﬂ + pendant e secondes

dire reponse ¥ E + pendant e secondes

10 groupes ont utilisé les listes et ont programdegscripts comme ci-dessous. 7 groupes ont tlauvé
solution.

GG EL TIPS Choisirun nombre, o af e T

ajouter reponse :"ﬂ + B8P a5 Resultats 1

ajouter reponse *E + Edkeliokly 4 Resultats 2

3 groupes ont essayé de faire des scripts plussp@groupes ont alors trouvé la solution. lls ifiaknt le pas
directement dans la zone de programmation :

supprimer 'élement de la iste résultats A
supprinter Félement de la hste résultats B

demander g ——

mettre nombrer a3 reponse

ajouter 'ﬂ * nombre 4+ a résultats A
3
ajouter ﬂ * nombre + ERERNERY A résultats B

¥
ajouter & nombre
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4. College : Activité « L’aquarium de Bubulle et Didier » (Voir Annexe 4)

Contexte:
Cette activité est donnée aprées que les élevesuan classe comment mettre un probleme en équettion
comment rechercher une solution a cette derni€agda d’'une calculatrice, du tableur ou du logicGeratch.
Cette activité constitue donc un travail de finpieentissage de la notion d’équation et de sa nsadiéin.

Analyse a priori

Choix didactigues

L’objectif de cette activité n’étant pas I'étude dllume du paveé droit, le choix a été fait de dores mesures
en cm et les volumes en &nde méme, un formulaire indiquant les volumesifférénts solides a été donné
aux éléves pendant l'activité, afin que le calaiMdlume ne constitue pas a un obstacle. Les éauda
possibilité d’utiliser toutes les ressources dntlisposent. lls peuvent par conséquent utilseahier
d’exercices dans lequel des exercices avec Savatogté travaillés. Il leur suffit alors de recopies modeles
de scripts. De plus, ils peuvent réutiliser tosstiavaux sur Scratch qui ont éte réalisés ave@epréalable.

Déroulement de I'activité

Les éleves se mettent en groupes de 3- 4 élevastiité est distribuée et lue en classe entiéreds bien
expliquer tout ce qui est attendu. Les éleves danidans un premier temps rendre un document éumi d
lequel ils doivent expliquer leurs différentes igléécrire I'équation correspondante et donnergange qu'ils
ont trouvée grace a leur script. Ce passage paitla@pour but de bien faire réfléchir les éleaéin qu'ils
n’utilisent I'ordinateur qu’une fois que le problera bien été compris. lls n’utilisent I'ordinateyre lorsqu’ils
ont bien déterminé en quoi ce dernier pouvait &tre utile.

Aide pour les groupes ayant fini trop tot

Si certains groupes trouvent rapidement une répemsaée, nous pouvons alors leur demander delealeu
volume du nouvel aguarium avec leur valeur pour socette derniere est cohérente. Au contrairengjroupe
trouve rapidement une bonne réponse, nous pouvorsscemander de créer un script plus sophistiqué.

Attendus pour le script

Cette activité étant réalisée apres tout le traeailisé sur les tests pour trouver des nombrescuipt

demandant un nombre a l'utilisateur puis réalisemtalcul qu’il affiche pour s’approcher du nombeeherche
est au minimum attendu. Les éléves ayant accediffarents scripts qu’ils avaient réalisés dandiagaux
précédents, une amélioration de ce script, ersatitides listes par exemple, peut étre égalermtentat.

Evaluation par compétences

Cette activité peut permettre d’évaluer des commpéte du cycle 4. Un tableau d’indicateurs perm@taluer
de facon plus précise :

NO

Domaine

Compétence

InsuffisanfFragile

Satisfaisan

[

Trés hie

D1.3

Mettre un probleme simple en équation
(Modéliser)

D1.3

Ecrire un algorithme ou un programme qui
permet une interaction avec l'utilisateur ou
entre les objets qu'il utilise, en réponse a un
probléme donnéRaisonner)

D2

Définir et respecter une organisation et un
partage des taches dans le cadre d'un trava
groupe(Chercher)

| de
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N° Indicateurs Insuffisant Fragile Satisfaisant SToéen
o Mise en place d’'une inconnue
o Utilisation de la relation entre la longueur| 2 3 4
1 la hauteur 1 indicateur
o Multiplication de la longueur par la largeur indicateurs| indicateurs indicateurs
par la hauteur
o Ecriture d’'une égalité
o Le script a un lien avec la situation
o Le script permet de rechercher le nombre 1 2 3
2 cherché 0 indicateur
o Le script posséde des listes ou des éléments indicateurs| indicateurs indicateurs
permettant de faciliter la recherche du
nombre cherché
Les éleves trouvent leur place,au sein du l,J,n travail |, il d'équipe Le document écrit
3 | groupe et utilisent Ieyr§ competences en Aucune d equipe est . icen place ef permet de
commun pour aboutir & une production production | mis en place |\ o q ction esyf  COMPrendrele
correcte correcte mais cofrecte raisonnement. de
n'aboutit pas script a du sens

Analyse a posteriori

Cette activité a été réalisée avec 6 groupes diéléhe £’ groupe n’a pas réussi a mettre le probléme en
équation et n'a pas réussi non plus a créer uptsmwhérent. Le™® groupe a mis en place des techniques pour
créer I'équation mais ces derniéres n’ont pas aleoee groupe n'a pas créé de script cohérens®I'egroupe

n’a pas trouve I'équation correspondante mais asi@ucréer un script cohérent :

e D | D oot @ s

Les trois autres groupes ont bien réussi a mettpedbléme en équation et ont tous rédigé d’'unenfag

analogue :

Eléments de recherche :

Mise en équation :

o T i, . 4

(430 = 35 coo.em3

.......................................................................................
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Réponse a la question :
B T W RSO M —

Pour trouver la solution, I€%° groupe a créé un script avec une liste et a traneésolution proche de la
valeur exacte :

quand espace est dhgua
demander et attendre
supprinver I'alement de la Este hauteur

| 2385
demander et attendre
0.01
mettre pas a3 reponse S
F N
hauteur
ajouter L 5 hauteur N 245778
v
mett vl 24553122
LN 2GR TTE
hauteur C N 249729.792

N 24991.2

]

| 25160.402
i 25768558

hauteur

=]

&

10

hauteur 11

[+
&

hauteur

hauteur

Z hauteur

Les 5™ et 6™ groupes ont créé le méme type de script et oappuocher une solution. Ce dernier est trés
intéressant et a permis a un groupe de se posgudstons. Ce script fait dire au lutin la répoasealcul :

dire Y x ¥ x + m pendantﬂsetnndes
Puis il fait vérifier si le nombre choisi est bigolution de I'équation :

* x + €D =BT alers
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Or, les éléves ont pu observer une limite du ledign effet, le lutin indique une valeur arrondieand il
« dit » le résultat du calcul. Mais quand il faitdalcul, il doit le faire avec la valeur exactend le lutin

indiguait que le nombre choisi (23,40573 n’était palution alors qu’il affirmait finalement le coaire juste
avant) :

demander Fad et attendre

mettre- x & réponse

BT ¢ b i + ERD = FENE Gl

dire pendant B secondes

dire pendant 'B secondes
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Analyse des différents travaux menés en LGT

1. LGT : Activité « L’aguarium » (Voir Annexe 5)

Analyse a priori

Objectif :
Le but est d’amener les éleves a mettre un probenmaguation et de les confronter a une équatidis qu

ne savent pas résoudre.

L’équation est du second degré, il n'y a pas deofaation simple ni de racine entiere.

20x(x + 30) = 25 000 & 20x2 + 600x = 25 000
Equation du second degré insoluble en secondeeetume solution négative.
X = 23,41 cm

Le travail de familiarisation avec la calculatrgmphique a été mené en début d’'année et aprégugsel
tentatives infructueuses de résolution, certai@ged pourraient prendre l'initiative « d’étudidaa
calculatrice » la fonctiom — 20x2 + 600x, soit par la représentation graphique, soit patdbles de valeurs.

Analyse a posteriori

Les éléves ont travaillé par groupe de 4. Dangjoiee$ous les groupes, les éléeves ont cherché éeneett
éguation d’eux-mémes et ont abouti assez rapidemidquation voulue avec plus ou moins d’aide.

lls ont cherché a résoudre, certains ont mémerauvér une solution, mais ils se sont vite sergisanis.
Deux ou trois éléves ont réalisé d’eux-mémes ddedax de valeurs d®x + 600x? et ont obtenu une
valeur approchée au dixieme.

2. LGT : TP informatigue 1 « Résoudre une équation ave Python » (Voir Annexe 6)

Analyse a priori

Objectif :
Le but est maintenant d’obtenir des valeurs apgresiu’une solutiow, de I'équation :

20x?% 4+ 600x = 25 000
en utilisant le langage Python.

Les boucles bornées et la notion de fonction ojat €& abordées. lls vont découvrir la boucle
conditionnelle a cette occasion.

Les éléves sont d’abord incités a une recherches g solution, puis a utiliser une méthode deyagja et
enfin a cibler le résultat avec la boucle conditieife. Cette derniere méthode offre une réelle mmadion
par rapport aux tables de valeurs de la calcutatric

Afin de palier les difficultés de syntaxe (puissannplémentations pour les fonctions et les ba@)cles
eléves partent a chaque étape d’'un exemple analogue

La question 4, plus abstraite et réservée aux glé@geplus rapides, leur demande de créer uneidongtii
renvoie un résultat et les libére de I'instructioprint »
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Analyse a posteriori

Le professeur a été évidemment trés sollicité pégler les problemes de syntaxe.

Dans la partie 2, quelques éleves ont fait remarque le tableau de valeurs obtenu n’offrait pas
d’avantage par rapport a la calculatrice. C’estcdarboucle conditionnelle puis la question 4 quirl
montrera l'intérét de la programmation.

3. LGT : Jeux informatiques « Un monstre et un chat »et « Devine un nombre « (\Voir

Annexe 7)

Analyse a priori

Objectif :

Le but est de préparer I'éleve a la méthode deotlichie a partir de deux exercices ludiques.

» Le premier est un exercice en ligne tiré d’'une épeedu concours Castor Informatique.
Pour coincer un monstre avec un minimum de barrdigésve doitcouper en deuxa zone dans laquelle
se trouve le monstre.

Attraper le monstre

Un monstre vient de s'introduire dans les

douves du donjon de Castor | ...............
B

“9 =IIIIIIIIIIIIII
IIIIIIIIIIIIII=
EEEEEEEEEEEEEEN

Votre objectif est de coincer le monstre pour
qu'il ne puisse plus bouger, en utilisant un
minimum de barrages.

Les cases bleues montrent & chague fois la
zone o0 se cache le monstre.

IIIIIIIIIIIIII=
Nombre de barrages utilisés : 5.
HEEEEEEEEEEEEEN

* Le deuxieme exercice demande de trouver un enttez & et 100 (puis entre 1 et 1000) avec le moins
d’essais possibles.

Scratch génére un entier aléatoire et le lutinmépoplus grand », « plus petit » et finalemenagrg »

avec le nombre d’essais effectués. L'éléve ne jragre pas le script, il se contente de jouer.
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quand

metire

Plus petit.
Nouvelle tentative

e

._ ST S  Plus grand. Nouvelle tentative et attendre

‘sinon <

metire n

demander

est cligué

4 mnombre aléatoire entre Oet

Devine le nombre entier que j'ai choisi (entre 1 et 100)

PWEETSTN R Plus petit. Nouvelle tentative
|
[ o metire r

mettre score 3 score + @

. —

dire [EFIIIEN pendant €@

dire | score

secondes

pendant o secondes

dire pendant @) secondes

et attendre

Il est demandé de noter la liste des intervalles desquels

plus grand (+

se situe le nombre cherché et de faciliter ainpalesage du
« on coupe lintervalle en deux » au calcul de j#&*b

Si la méthode utilisée est optimale (dichotomieydmbre

est trouvé en 10 tentatives maximum puisgitfe= 1024 .

Exemple de résolution optimale avec 736 :

Nombre intervalle de
testé olus p?gtit ()2 recherche
500 + [500 ; 1000]
750 — [500 ; 750]
625 + [625 ;750]
688 + [688 ;750]
719 + [719 ;750]
735 + [735 ;750]
743 - [735 ; 743]
739 — [735 ;739]
737 - [735 ;737]
736 gagné

Analyse a posteriori

Le premier exercice a été assez rapidement réast grande majorité des éleves.

Le passage au domaine numérique dans le deuxieengi@xs’avere plus laborieux. Un petit nombre

d’éléves finit par calculer spontanément les canties intervalles de recherche mais beaucoup cbigsen

intervalles en deux au jugé. Le calcul de la moge@artb)/2 a été amené suite a des interrogati@ssor
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4. LGT : TP informatique 2 : « Un premier algorithme de dichotomie »(\Voir Annexe 8)

Analyse a priori

Obijectif :

L'idée est d’amener 'éleve a faire lui-méme I'exipéce de la méthode afin de I'assimiler. Le cleité fait
de coller a I'équatiofr (x) = 25 000 et donc de compaigix) a 25 000 plutdt que d’étudier le signe de
V(x) — 25000, a priori moins parlant.

Cette activité a été faite dans les jours qui saitac Un monstre et un chat » pour faciliterdécal dem.

Analyse a posteriori

Le remplissage du tableau n’a pas posé de prohiéajeur a I'exception de la derniére colonne, dant |
compréhension est essentielle avant de programmer.

Bien que I'essentiel de la fonction dicho ait é&digé, la condition « Tant que— a < p » a donné du fil &
retordre aux éléves qui ont eu du mal & compreledi@e de la variable p.
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IV. Analyse des différents travaux menés en LP

5. LP : Activité « L’emballage » (Voir Annexe 9)
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V. Bilan : passage du logiciel Scratch au logiciel Pgbn

Voici les différences que nous avons pu établireelets deux logiciels :

D lanzage Sceratch an lanzage Prihon

= La zone d'exécution se mowve 4 ganchs da I"écran e peut svodr un aspect ludi + m Lazone d'exécution se mouve 3 droite de I'ecran et signale
las errenrs d'ecriture de programmanon

m La progranumaton se it a aide d'etiqueties :

m La programmation se fait & I"side de phrases - print{2 1:7}

m La progranumation étsblirun échange avec "utlisatenr : + B La programmation établit un échange avec 1a machine par la définirion
| d’'une varisble informatique - 19F Tastidsb):
La varisble est ensnite choisie dans 1a zone d’exécution - -

Ry a1 i rawain ds ddpar 7 CIRRTIEES By

O&rleusuihe som choix dans ia zone d'exécution
[: 9

Passage de Scratch a Python au coliége

Pour habituer les éléves avec Scratch a ne pldsesser a un utilisateur mais a I'ordinateur, conimdevront
le faire avec Python, il est possible d’inciter desniers a ne plus utiliser I'étiquette « demanset a préférer
la création d’un bloc avec une entrée. lls s’haitwainsi a la création d’'une fonction avec unéaée.

guand diqué
demander ] et attendre

! & définir Recherche de solution  numberl
mettre- x & réponse

dire 3" x * x +EDP pendant § secondes dire @0 * numberi  * numberi + EN) pendant § secondes

. &9 * numberi * pumberl %@ =1 25000

; D x x €D -EIN :
ire pendant @ secondes

| dire pendant &) secandes
ire pendant 9 secondes

Recherche de solution ikl

Passage de Scratch a Python au lycée

Une difficulté que rencontrent les éleves aveodgciel Scratch est la programmation d’une sucoesge
calculs. Multiplier 'emboitement d’étiquettes l@ses dans les autres peut rapidement deveniritiffice
probléme n’est pas rencontré avec Python. Ce dopestéh servir de point d’appui pour justifier l'igation
d’'un nouveau logiciel de programmation en classsedende.
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VI. Annexes : énoncés des différents travaux

1. College : TP informatigue 1 « Programmer pour trouwer des solutions »

Programmer pour trouver des solutions
Créer un programme pour chaque situation donnépeagmiette de trouver la ou les solutions attendues.

Situation 1:

Antoine choisit un nombre. Il le multiplie par F8is il ajoute 7 au produit obtenu. Au final, ilt@nt — 35.
Quel nombre a-t-il choisi au départ ?

Solution :

Situation 2:

Pauline choisit un nombre. Elle le multiplie pa,8 puis elle soustrait 15 au produit obtenu.
Au final, elle obtient — 33, 36. Quel nombre aleahoisi au départ ?

Solution :

Situation 3:

Pauline et Antoine choisissent tous les deux le endambre au départ.

Pauline multiplie ce nombre par 4 et ajoute 3 aultat obtenu.

Antoine multiplie le nombre par — 3 et ajoute 58 4résultat obtenu.

Quand ils ont terminé, ils s’apercoivent qu'ilsiebhent exactement le méme résultat a la fin.
Quel nombre ont-ils choisi au départ ?

Solution :

Améliorations possibles
Indiquer les avantages et les inconvénients deuchdes programmes réalisés et indiquer les amétos
possibles qui permettraient de créer des progranpinesperformants pour répondre a ce genre deigoest

Situation 4:

Programme de calculs A Progrand® calculs B
m Choisir un nombre m Choisir un nombre

m Multiplier par 7 m Multiplier par — 9

m Ajouter 15 m Ajouter 1 635,8

Pauline a choisi le méme nombre au départ poutdag programmes et a trouvé a la fin un méme nambre
Quel nombre a-t-elle choisi au départ ?
Solution :
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2. College : TP informatique 2 « Découverte des listes

Découverte des listes

| Tester une expression pour les nombres entietsad&0

Créer un programme exécuté « quarest cliqué ».

Le lutin donne la valeur de I'expressidm+ 7 quandx =1;x=2;x=3;x=4;x=5;x=6;x=7;
x=8;x =9 etx = 10 et stocke ces valeurs dans une liste.

Il Tester une expression pour dix nombres entiensécutifs au choix
Créer un programme exécuté « qubrest cliqué ». Le lutin donne la valeur de I'exgies2x + 7 pour dix
nombres entiers consécutifs choisis par l'utiligatet stocke ces valeurs dans une liste.

E]
g

Aide : Pour comprendre le principe de la questé&ponse voir le tutoriel sur le lien suivant : [=]
http://mcetechno.ovh/epi.html

[=]:
Aide : Pour comprendre le principe du stockage €’dannée dans une variable voir le =] - [x]
tutoriel sur le lien suivant : :
http://mcetechno.ovh/epi.html &)
1

[l Tester une expression pour dix nombres au choix

Créer un programme exécuté « quarest cliqué ». Le lutin donne la valeur de I'exgies 2x + 7 pour dix
nombres choisis par l'utilisateur. L'utilisateuritimdiquer le premier nombre qu’il veut testeleepas*
régulier entre les dix valeurs qu’il désire. Les daleurs doivent étre stockées dans une liste.

Exemplesde pas*:1;3;5;7;9;11; 13pds entre les valeurs est ici de 2.
9;95;10;10/81;11,5; 12 le pas entre les valeurs estad,5.

IV Tester une expression pour plusieurs nombreshaix

Créer un programme exécuté « qudrest cliqué ». Le lutin donne la valeur de I'exgies2x + 7 pour
plusieurs nombres choisis par l'utilisateur. L'ig@iteur doit indiquer le premier nombre qu’il véester et le
pas* régulier entre les valeurs qu’il désire eidgue le nombre de valeurs qu'il veut tester. Toleesvaleurs
doivent étre stockées dans une liste.
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3. College : TP informatigue 3 « Utilisation des scripts précédents »

Utilisation des scripts prédents
Créer un programme pour chaque situation donnépeagmette de trouver la ou les solutions atten

Situation 1:

Programme dealculs A Programme de cal&
m Choisir un nombre m Choisir un nombre
m Multiplier par 7 m Multiplier par — 9

m Ajouter 15 m Ajouter 2 138,536

Pauline a choisi le méme nombre au départ poutdag programmes et a trouvé a la fin un méme na
Quel nombre a-t-elle choisi au départ
Solution :

Situation 2:

Considérons I'expression littérale = x> + x — 2.

Pour quelle(s) valeur(s) de cette expression «elle égale a 4 ? :
Solution :

4. College : Activité «L’aquarium de Bubulle et Didier »

Activité : 'aquarium de Bubulle et Didier
Bubulle et Didier ont grandi. lls se sentent maiar& a I'étroit dans leur aquariLen pave droide 15 L.
Aicha I'a compris et souhaite leur en construirenanveau d’une capacité de 25 L (soi 000 cri). Comme
ses étageres sont étroitlssbase de I'aquarium doit étre un rectangle der@@le large. Aicha voudrait au:
gu'’il fasse 30 cm de plus en longueur qu’en hat
Quelle doit étre la hauteur de I'aquari ?

hauteur

1) Mettre en équation cet énonceé.
2) Modéliser ce probléma l'aide du logiciel Scratch pour trouver la népe

PROJET TRAAM EQUATIONS Page 22

1




NOM S PO & .ot e e e e e e e e e e e e e e e e

Feuille réponse

N° | Domaine| Compétence Insuffisant Fragjle Satisfais Trés
bien
1 D1.3 | Mettre un probleme simple en équation
(Raisonner)
Ecrire un algorithme ou un programme
5 D1.3 qui permet une interaction avec
' I'utilisateur ou entre les objets qu'il
utilise, en réponse a un probleme donné
(Modéliser)
3 D2 Définir et respecter une organisation et
un partage des taches dans le cadre d’un
travail de group€Chercher)
Eléments de recherche :
Mise en équation :
Nom de la personne qui a ouvert sa session :
Réponse a la question :
PROJET TRAAM EQUATIONS Page 23




5. LGT : Activité « L'aguarium »

L'aquarium

Bubulle et Didier ont grandi. lls se sentent maiar& a I'étroit dans leur aquarium de 1.

Aicha I'a compris et souhaite en construire un mawvd’un capacité de 25 L (soit 25 000 ).

Comme ses étageres sont étroites, la base defifangudoit étre urrectangle de 20m de large. Aicha

voudrait aussi qu’il fasse 3@rcde plus en longueur qu’en haut
Quelle doit étre la hauteur de I'aquari ?

hauteur
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6. LGT : TP informatique 1 « Résoudre une équation aec Python »

Résoudre une equation avec Python

Objectif : Trouverune solutionx, de I'équatior20x? + 600x = 25 000 pour résoudre le problémg x=3
de l'aquarium.

- , _ C=X**2
1. a) Dans I'éditeur, reproduire le programme ci-cent
L’exécuter plusieurs fois en changeant la valewléfgart de x et dire ce qu'il fait. print(c)

b) Avec une fonction.
Créer une fonction nommée c : - dont 'argunesttun nombre X.
- qui renvoie le carré de x.

Tester cette fonction dans la console.
Créer une fonction nommée V : - dont I'argumesttun nombre X.
- qui renvoie le volume de I'aquarium endtion de x.

En faisant plusieurs tests, dondeux nombres entiersencadrant la solution, cherchée.

Xx=3

2. Balayages. .
_ _ _ _ _ _ for i in range(5):

a) A la suite de ce qui a été fait dans lai@drtreproduire le programme ci-contre.
L'executer et dire ce qu'il fait. print(x,c(x))

.......................................................................................... X:X+2

On parle de « balayage » : pour la variable xalaw de début est ...... etle pasest......

b) En utilisant un autre balayage avec la foncV, vérifier les résultats obtenus en 1.c).

valeur de début : ...... pas: ......

c) Soyons plus précis, donner une valeur apy@®der, 2102 pres.

...................................................... valeur de début : ...... pas....

x=0
3. Des balayages qui s’arrétent.

car=c(x
a) A la suite de ce qui a été fait dans laipdrtreproduire le programme ci-contre. )

L'exécuter et dire ce qu'il fait. while car<150:

............................................................................................................... X:X+1
car=c(x)

print(x,car)

4. Définir une fonction avec pour arguments :
» lavaleur de départde x : d.
e lepas:p

... et qui renvoie :

e une valeur approchée dg
» le volume correspondant a cette valeur approchée.
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7. LGT : Jeux informatigues « Un monstre et un chat »et « Devine un nombre »

1. Attrape le monstre
http://castor-informatique.fr/questions/2014/2014-R-03-
monster/index.html?options=%7B%22difficulty%22%3A%2 2hard%22%7D

et recommencer jusqu’a obtenir le score maximak@)o

2. Deviner un nombre.

Ouvrir le fichiernombre entre 1 et 100

Cliguer sur le drapeau vert pour jouer avec le engiroposant des nombres entiers.
Faire 3 parties en trouvant le nombre secret amewmbre minimum de tentatives.

Meilleur score : ......

Ouvrir le fichiernombre entre 1 et 1000
Faire 2 parties (avec un nombre minimum de terggjien remplissant les tableaux ci-dessous :
Remplir chaque ligne avec a chaque étape :

* le nombre testé ;

e + sile chat dit « plus grand », sinon ;

* lintervalle (le plus petit possible) dans legseltrouve le nombre a deviner.

Nombre plus gorﬁnd ) intervalle de Nombre plus g(;snd ) intervalle de
testé . recherche 4 )
plus petit ) ? testé plus petit ¢) ? recherche
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8. LGT : TP informatiqgue 2 « Un premier algorithme de dichotomie »

Résolution approchée d&/(x) = 25 000 (a10™* prés)
On veut déterminer une valeur approchée de laisolaherchéer, par un procédé plus ingénieux que le
balayage :

V(0) = 0 et commd/(50) = 20 x 50 x 80 = 80 000,

On peut en déduire qug est compris entré et50.

Information peu précisex, appartient 40 ; 50], intervalled’amplitude 50.

Etape 1.Alors on coupd0 ; 50] en deux intervalles de méme amplitudie ;25] et[25 ; 50].
Puis on détermine de quel « c6té » se troggven calculant :

Information plus précisex, appartienta ...............ccceeueee , intergadled’amplitude ...................

Etape 2.Alors on coupe ..........eeeeeeeene. en deuweimaélles de méme amplitude : .................... el

Et ainsi de suite.
On peut ainsi compléter le tableau ci-dessous :

Intervalle[a ; b] Amplitude CeF;r;e;r)r]z de V(im) =... Dlgnr%g g;e”nld
Etape 1 [0;50] 50 25
Etape 2
Etape 3
Etape 4
Etape 5

Fastidieux ! A Python d’exécuter cet algorithme poous, en créant une fonction nommétcho » :

'argumentp dedicho correspondra a larécision souhaitégc’est-a-dire que I'amplitude du dernier
intervalle[a ; b] doit étre plus petite qua
dicho doit renvoyer la derniere valeur ge
Fonction dicho(p) : def dicho(p):
a<0 a=0
b « 50 b=50

Tantqueb —a .........

Siv(m) .........
alorsa « m
Sinonb « m
FinSi
Renvoyem
Fin Fonction
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Corrigé

_ : Centrem de N Doncm prend
Intervalle[a ; b] Amplitude (a:b] f(m) =... le role de..
Etape 1 [0;50] 50 25 27 500 b
Etape 2 [0;25] 25 12,5 10 625 a
Etape 3 [12,5;25] 12,5 18,75 18 281 a
Etape 4 [18,75;25] 0,625 21,875 22 695 a
Etape 5 [21,875;25] 0,3125 23,4375 25 049 b
Fonction dicho(p) : def dicho(p):
a<0 a=0
b < 50 b=5
Tantqueb —a >p while b-a>p:
m« (a+b)/2 m=(a+b)/2
SivV(m) < 25000 if V(m)<25 000:
alorsa «m a=m
Sinonb « m else:
FinSi b=m
Renvoyem return m
Fin Fonction
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9. LP : Activité « L’'’emballage »

L’emballage
Une usine d’emballage recoit la commande d’uneseniBe pour la conception d’'un contenant de 2®it, s
25 000 cr, avec les contraintes suivantes :
Une profondeur de 20 cm, une hauteur non définie oree largeur de 30 cm de plus que la hauteur.

Problématique : Quelle doit-étre la hauteur de I'enballage afin d’obtenir un volume de 25 000 ci?

1. Alaide d’une inconnue, inscrire les cotes susdbéma suivaniCHERCHER)

a

1. Vérifier que le volume de la boite, pour une hautizi10 cm, est de 8 000 EMCHERCHER)

A
v

V = largeurx profondeurx hauteur

(/ Lo Appel professeur: proposer votre protocole afin de le réaliser.
\.\\-_J/.
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